

Markéta Benešová, *Hospodářský vývoj ve Španělsku po pádu frankistického režimu v roce 1975*, České Budějovice 2009, 69 s. (bakalářská práce Ústavu romanistiky FF JU).

*Posudek vedoucího bakalářské práce*

Cílem bakalářské práce Markéty Benešové bylo zmapování ekonomického vývoje ve Španělsku konce 20. a počátku 21. století. Po téměř čtyřicet let trvající fašistické diktatuře generála Franciska Franka nastoupilo Španělsko v roce 1975 cestu k demokracii. Politické změny, k nimž došlo po obnovení monarchie a nástupu Juana Carlose Bourbonského, byly doprovázeny také výraznými obměnami v ekonomické oblasti. Díky přechodu k demokratickému zřízení se Španělsko mohlo v roce 1986 začlenit do Evropského společenství, čímž významně urychlilo dokončení již dříve započatého procesu modernizace hospodářství. Ze zaostalé a hospodářskými problémy zmítané země se během několika následujících let stala jedna z nejvyspělejších ekonomik Evropy.

Práce Markéty Benešové sleduje tuto cestu ve čtyřech faktograficky bohatých kapitolách. V úvodní z nich (s. 7-18) se autorka pokouší přiblížit vývoj španělské ekonomiky v letech 1939-1975 a zhodnotit její stav v době smrti Franciska Franka. Jedině tak je totiž možné pochopit kroky, jež byly nastoupeny po roce 1975. Mnohé z nich ostatně navazovaly na reformy, s nimiž bylo započato v šedesátých letech díky úsilí ekonomů z organizace Opus dei. Druhá kapitola bakalářské práce (s. 18-34) již analyzuje konkrétní problémy, s nimiž se Španělsko muselo vypořádat v prvních letech po pádu Frankovy diktatury. Jako zásadní mezníky tohoto období vidí Markéta Benešová tzv. Monclovskou dohodu (*Pacto de Moncloa*) z roku 1977 a hlavně vydání konstituce, k němuž došlo hned roku následujícího. Další významný předěl španělských soudobých dějin, vstup do Evropského společenství, je podrobně zkoumán ve třetí kapitole (s. 34-42). Markéta Benešová sleduje v rámci tohoto tématu přístupová jednání, která byla započata v roce 1977, i projevy španělské integrace v sociální i ekonomické sféře. V poslední části práce se pak Markéta Benešová zabývá otázkou nahrazení španělské pesety eurem, a tedy důsledky vstupu země do eurozóny.

Velkou předností práce Markéty Benešové je skutečnost, že hospodářské změny ve španělské ekonomice líčí v politickém kontextu dané doby. Na příkladu soudobého vývoje Španělska ukazuje, jak úzce jsou v současném světě provázány ekonomika s politikou, a jak na sebe vzájemně působí. Podobně je třeba ocenit heuristický záběr práce. Markéta Benešová vychází při formulování svých závěrů vesměs z cizojazyčné literatury, již vhodně kombinuje s česky psanou odbornou literaturou i internetovými zdroji. Práce má logickou strukturu a je až na drobné výjimky faktograficky spolehlivá.

Největší nedostatek předložené práce bych tak viděl v nedůsledném používání pojmů. Zdá se, že nejvíce problémů činilo autorce pojmenovávání jednotlivých evropských integračních seskupení, neboť je v průběhu práce občas zaměňuje. Obdobná nedůslednost je patrná rovněž na bibliografických citacích, jež se objevují v poznámkovém aparátu a seznamu literatury, i na používání diktátorova jména v akuzativu, kde vedle počestělého výrazu Franka často zachovává také původní pravopis Franca (např. s. 56). Při koncipování práce se navíc autorka nevyhnula gramatickým a stylistickým chybám (např. s. 53), které na některých místech znesnadňují čtenářovu orientaci v textu.

Bakalářskou práci Markéty Benešové doporučuji k obhajobě a vzhledem k naznačeným výhradám ji navrhuji klasifikovat stupněm „*velmi dobře*“.

České Budějovice 26. 8. 2009



Mgr. Pavel Marek, Ph.D.